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Стаття присвячена дослідженню функціонування Відділу з розслідувань морських подій Великобританії, з ме-
тою запозичення досвіду для подальшого використання в рамках системи розслідування аварійних морських подій 
в Україні. Проаналізовано функції та структуру відділу. Зосереджено увагу на електронній базі даних, що ведеться 
відділом, та друкованих матеріалах, присвячених проведеним розслідуванням.
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Статья посвящена исследованию функционирования Отдела по расследованию морских происшествий Ве-
ликобритании, с целью заимствования опыта для дальнейшего использования в рамках системы расследования 
аварийных морских происшествий в Украине. Проанализированы функции и структура отдела. Сосредоточено вни-
мание на электронной базе данных, которая ведется отделом, и печатных материалах, посвященных проведенным 
расследованиям.

Ключевые слова: MAIB, аварийное морское происшествие, авария, уроки морских аварий, расследование.

The article is devoted to the study of the operation of the UK Marine Accident Investigation Branch, in order to draw 
on the experience for further use within the framework of the system of investigation of maritime accidents in Ukraine. 
The functions and structure of the branch are analyzed. Attention is focused on the individual lessons learned from marine 
accidents and published by the branch.
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Розділ 10 
міЖнАРодне пРАво

постановка проблеми. незважаючи на всі вдоско-
налення, що постійно вносяться Міжнародною мор-
ською організацією до конвенційних норм щодо кон-
струкції та безпечної експлуатації суден, підготовки 
екіпажів тощо, відносна кількість аварійних подій із 
суднами продовжує залишатися на доволі високому 
рівні. кожна країна зобов'язана проводити розсліду-
вання таких аварій, що спричинили загибель судна 
або людей чи серйозні збитки навколишньому при-
родному середовищу, і надавати результати цього роз-
слідування до іМо. одним із зразкових органів у цій 
сфері можна вважати відділ з розслідувань морських 
подій великобританії, яким ведеться електронна база 
аварій, в розслідуванні яких зацікавлена великобрита-
нія, а також публікуються уроки, винесені під час роз-
слідування відділом аварійних морських подій.

в україні єдиний орган для розслідування ава-
рійних морських подій відсутній, що призводить до 
порушення зобов'язань щодо розслідування дуже 
серйозних аварій за участю суден під українським 
прапором, суден, під прапором яких працюють укра-
їнські громадяни, а також морських аварій, які тра-
пилися на території україни. запозичення досвіду 
відділу з розслідувань морських подій великобри-
танії, у свою чергу, має допомогти у створенні такого 
органу розслідування, формуванні його структури 
та визначенні ключових напрямів діяльності.

стан опрацювання. розслідуванню аварійних 
морських подій присвячено роботи таких вчених, як: 
а.л. колодкін, н.р. Мубінов, в.в. ралько, а.в. сидо-
ренко, в.ф. сидорченко, о.М. Шемякін та інші. 
окрему увагу слід приділити роботам в.П. топалова 
та в.г. торського, в яких автори приділяють увагу 
також практиці розслідувань аварійних морських 
подій у великобританії. слід наголосити, що науков-
цями не ставиться вкрай важливе практичне питання 
створення єдиного органу з розслідувань аварійних 
морських подій в україні по прикладу ряду інших 
країн, у тому числі й великобританії. увага цьому 
питанню приділена в даній статті.

Метою статті є визначення позитивних момен-
тів діяльності органу з розслідування аварійних 
морських подій, що діє у великобританії, для ство-
рення в україні аналогічного органу та запозичення 
досвіду у сфері розслідування аварій на морі.

виклад основного матеріалу. відділ з роз-
слідувань морських подій великобританії (Marine 
Accident Investigation Branch, далі – MAIB) розслі-
дує морські аварії, пов'язані із суднами, що плавають 
під прапором великобританії по всьому світу, і всіма 
суднами в територіальних водах великобританії [1]. 
для порівняння, в україні органами розслідування 
аварійних морських подій є Міністерство інфра-
структури україни, Міністерство аграрної полі-
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тики та продовольства україни, укртрансбезпека, 
держрибагентство україни, управління державного 
нагляду за безпекою мореплавства флоту рибного 
господарства держрибагентства україни, капітани 
морських портів, капітани суден [2], що значно 
ускладнює процес проведення розслідування, тому 
що для кожної аварії слід спочатку визначити від-
повідальний за розслідування орган, який потім має 
сформувати комісію, що буде безпосередньо прово-
дити розслідування.

Мета MAIB полягає в тому, щоб запобігти подаль-
шому виникненню подібних аварій, а не встановлю-
вати провину та відповідальність, що повністю збі-
гається з вимогами кодексу міжнародних стандартів 
і рекомендованої практики розслідування аварії або 
інциденту на морі (кодекс розслідування аварій), 
прийнятого резолюцією комітету іМо з безпеки на 
морі від 16.05.2008 р. № MSC.255 (84) [3].

відділ з розслідувань морських подій отримує 
від 1500 до 1800 повідомлень про аварії всіх видів 
та тяжкості щороку. у середньому це призводить 
до запуску 30 окремих розслідувань. тож, можна 
бачити, що далеко не всі аварійні події підлягають 
розслідуванню, хоча кожна з них обліковується від-
ділом. це також відповідає положенням кодексу роз-
слідування аварій, що передбачає обов'язкове розслі-
дування тільки дуже серйозних аварій.

відділ є незалежним підрозділом департаменту 
транспорту великобританії. до складу відділу вхо-
дять чотири групи досвідчених слідчих, кожна група 
включає головного інспектора і трьох інспекторів, що 
мають кваліфікації в області мореплавства, інженер-
ної справи, кораблебудування і рибальства. інспек-
тори підтримуються адміністративною групою, яка 
займається також фінансами, контрактами, аналізом 
даних і публікаціями. знаходиться бюро в саутгемп-
тоні та налічує 35 співробітників. для порівняння, 
комісія, сформована україною в 2008 році з розсліду-
вання причин аварії транспортно-буксирного судна 
«нафтогаз-67», складалася із 17 осіб, всі включені 
за посадою [4]. крім цього, було залучено експертів 
з морського права, які фактично не включаються до 
складу комісії. дана комісія була ліквідована лише 
в 2011 році, хоча фінальний звіт про аварію було 
подано ще в 2008 році, що також вказує на погану 
координацію дій стосовно розслідувань аварійних 
морських подій українськими органами влади [5].

MAIB був створений у 1989 році після катастрофи 
the Herald of Free Enterprise, коли пасажирський 
пором перекрив зебрюгге, що призвело до втрати 
193 людей, багато з яких були підданими великобри-
танії. Було вирішено, що незалежний слідчий орган, 
можливо, раніше визначив би системні невдачі, які 
призвели до цієї аварії [6].

це дало поштовх до створення незалежного, 
неупередженого слідчого органу з розслідування 
морських подій. головною метою діяльності відділу 
стало визначення основних причин на основі віль-
ного та незалежного експертного аналізу та розро-
блення керівних принципів та рекомендацій щодо 
запобігання подібним аваріям у майбутньому.

обов'язками відділу є:
– проведення розслідувань з метою визначення 

причин морських аварій;
– публікація звітів, які містять рекомендації 

щодо підвищення безпеки на морі та наших дій;
– підвищення рівня поінформованості про те, як 

відбуваються морські аварії;
– вдосконалення національного та міжнарод-

ного співробітництва в розслідуванні морських ава-
рій [7].

Правовою основою діяльності відділу є закон про 
торгівельне мореплавство 1995 року, а саме пункти: 
259. Повноваження інспекторів щодо приміщень 
та суден; 260. Положення додаткові до пункту 259; 
267. розслідування морських аварій та 292. загальні 
функції держсекретаря [8].

крім цього, відділ керується у своїй діяльності 
Положенням про торгівельне мореплавство (звіт-
ність та розслідування аварій) 2012 року [9] зі змі-
нами 2013 року [10].

Морською подією в керівних документах MAIB 
називається небажана подія, яка мала місце безпо-
середньо на судні або пов'язана з операціями судна, 
що призвело до таких наслідків, як:

– загибель судна або покидання судна екіпажем;
– смерть, серйозна травма або втрата людини 

з судна;
– посадка судна на мілину або пошкодження 

судна;
– завдання матеріальної шкоди судну, іншому 

судну або морським спорудам; і/або
– серйозне забруднення навколишнього серед-

овища.
фактично дане визначення дублює визначення 

морської аварії в кодексі розслідування аварій.
Про всі морські події, включаючи серйозні 

травми, необхідно доповідати в MAIB якомога 
швидше, використовуючи всі можливі методи зв'язку, 
щоб інспектори могли почати розслідування, перш 
ніж докази будуть зруйновані, усунуті або втрачені. 
MAIB має спеціальну телефонну лінію для доповіді 
про морські події, яка працює 24 години на добу.

Після отримання повідомлення про подію 
інспектори MAIB збирають усі можливі докази, 
щоб прийняти рішення про подальші дії. у дуже 
серйозних випадках розслідування щодо забез-
печення безпеки на морі починається негайно. 
в інших, менш серйозних випадках, може знадоби-
тися проведення попередньої оцінки для отримання 
додаткової інформації з метою визначення доціль-
ності подальшого розслідування. зазвичай рішення 
про проведення подальшого розслідування прийма-
ється протягом 2 тижнів, і про це будуть проінфор-
мовані всі залучені сторони.

на ранніх стадіях розслідування інспектори зби-
рають всю можливу інформацію, що відноситься до 
аварійної події. це зазвичай пов'язано з відвідуван-
ням судна або суден, які приймали участь у зіткненні; 
проводиться опитування екіпажу, пасажирів, співро-
бітників берегової охорони й інших свідків або уці-
лілих, а також збір фізичних та електронних доказів.
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на місці події інспектор може зробити фотогра-
фії або відеозапис відповідних місць і елементів 
устаткування, а також перевірити судовий журнал, 
інші записи, кваліфікації членів екіпажу і сертифі-
кати. Якщо на судні встановлений реєстратор даних 
рейсу, то з нього знімають дані, які потім будуть 
перевірені в офісах MAIB. Якщо судно затонуло, то 
можуть бути залучені служби, що використовують 
дистанційно керовані підводні апарати, або підвод-
ники. Можуть бути незалежно перевірені частини 
обладнання, що відмовили, для визначення режиму 
відмови. Потім інспектор аналізує докази і викорис-
товує їх, щоб спробувати встановити причину події 
і визначити супутні фактори [11].

Після закінчення стадії розслідування прово-
диться підготовка звіту, в тому числі рекомендацій. 
кожен звіт з розслідування направляється для кон-
сультацій зацікавленим сторонам, а також всім осо-
бам, на чию репутацію може вплинути викладене 
у звіті. в разі, якщо в результаті морської події заги-
нула людина, звіт направляється його найближчому 
родичу. встановлений 30-денний консультаційний 
період дозволяє залученим сторонам перевірити 
викладені у звіті факти, ознайомитися з наведеним 
у звіті аналізом і направити в MAIB свої пропози-
ції і коректування. всі зауваження приймаються до 
уваги і, за необхідності, вносяться до звіту перед 
його остаточною публікацією, яка буде доступна 
широкому загалу [12].

звіт з розслідування може включати рекоменда-
ції, спрямовані на запобігання аналогічним подіям 
в майбутньому. рекомендації публікуються у звіті 
з розслідування і в річному звіті головного інспек-
тора державному секретарю. Хоча рекомендації 
не мають сили закону, потрібно, щоб одержувачі 
доповіли, приймають вони ці рекомендації чи ні, 
і якщо рекомендації прийняті, то як вони будуть 
проводитися в життя. коментарі, зроблені щодо 
відхилених або частково прийнятих рекомендацій, 
звичайно розміщуються в публічний домен через 
річний звіт головного інспектора державному 
секретарю [13].

час від часу виникає необхідність термінової 
публікації матеріалів і рекомендацій, пов'язаних 
із забезпеченням безпеки, для запобігання подаль-
ших аналогічних морських пригод. такі рекомен-
дації публікуються в Бюлетені з безпеки (Safety 

Bulletin). MAIB випускає також інформаційні 
листки (Safety Flyers), які публікуються одно-
часно зі звітом з розслідування, але сфокусовані 
на уроках безпеки, націлених на певні сектори 
морського співтовариства. два рази на рік MAIB 
публікує збірку з безпеки (Safety Digest). це без-
коштовне, доступне всім видання, яке призначене, 
в першу чергу, для морських професіоналів. збір-
ник містить добірку коротких реєстраційних запи-
сів морських пригод і нещасних випадків, з якої 
вилучені всі персональні дані для дотримання ано-
німності. нотатки написані в лаконічному стилі, 
фокусуючись на питаннях безпеки і уроках, витяг-
нутих з кожної події [14, с. 151]. звичайно, така 
активна діяльність відділу пов'язана, перш за все, 
з великою кількістю суден під прапором велико-
британії, та, відповідно, з регулярними аваріями 
з ними. Проте уроки розслідування морських 
аварій та навіть інцидентів, якщо це допоможе 
в подальшому уникнути подібних ситуацій, мають 
бути засвоєні моряками та судноплавними компа-
ніями, також і в тому випадку, коли мова йде про 
судна під українським прапором.

MAIB має базу даних по всім розслідуваним мор-
ським подіям, які мали місце з 1991 р. це забезпечує 
огляд тенденцій морських подій і формує всеосяжне 
і легко доступне сховище інформації. статистичні 
дані публікуються в річному звіті головного інспек-
тора державному секретарю. в україні така база 
даних відсутня. Більше того, в базі даних іМо від-
сутні звіти від україни про розслідування аварій із 
суднами під українським прапором, крім аварії бук-
сиру нафтогаз 67, яка фактично розслідувалась від-
повідними органами кнр.

висновки. отже, слід зазначити, що в україні 
необхідно створити єдиний орган з розслідування 
морських аварійних подій на кшталт Маів, що 
буде підпорядковуватися центральному органу 
виконавчої влади в галузі транспорту. створення 
електронної бази даних результатів розслідувань, 
включаючи уроки морських аварій, також допо-
може в тому, щоб зменшити кількість аварійних 
подій із суднами під українським прапором та/чи 
з українськими моряками на борту в майбутньому, 
а також запобігти забрудненню навколишнього 
природного середовища із суден, в тому числі й на 
території україни.
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